

Pravda a blob. Bém a sklizeň

Obvodní soud pro Prahu 1 především rozhodl, že architekt Jan Kaplický vyhrál se svým blobem soutěž o Národní knihovnu v Praze naprávem, neboť v projektu neumístil archivní dokumenty nad zem, nýbrž pod zem. Podzemní umístění vyžadovaly původní podmínky soutěže, které mezinárodní porota v průběhu hodnocení změnila. Ateliér HŠH krok poroty napadl – nakonec i soudně – a verdikt byl nyní vyneseno. Zatím nepravomocně.

Shodou okolností právě čtu nedávno vydaný knižní rozhovor Karla Hvižďaly s architektkou Evou Jiříčnou nazvané Prostory a dialogy. Jiříčná v knize, která vznikala vloni na jaře, o té soutěži poměrně zevrubně hovoří, protože byla jedním z porotců. Práví mimo jiné: „Je třeba, aby si tu lidé uvědomili, že soutěže vypisují různé organizace a lidé, kteří v nich sedí, nejsou jasnovidci a nemají takovou zkušenost, aby optimální podmínky mohli stanovit bez chyb... Tady šlo o to, že v zadání stálo ‚Depozitář má být nad zemí‘, jenže knihovna měla stát na Letné, kde voda nemohla v podzemí knihy ohrozit, a tak představovala tato podmínka zbytečné omezení...“

Soutěž pořádala mezinárodní organizace architektů UIA se sídlem v Paříži, a proto – říká Jiříčná – „rozhodnutí

komise podléhá francouzskému a potažmo mezinárodnímu právu, ať už se má stavět kdekoliv na světě“. Architektka tvrdí, že ještě nikde nezažila takové zpochybňování verdiktu mezinárodní komise jako v Praze. Aby nebylo mýlky: Jiříčná v knize nehovoří aktivisticky a nekriticky vůči Kaplickému, nýbrž spíš jen smutně, otrávená ze zdejších obecných poměrů.

Firma HŠH nyní nejspíš cítí veliké zadoostičnění, jak to za pomoci obvodního soudu mezinárodní porotě natřela. Stejně tak je spokojená, až ukojená Česká komora architektů, která včera do médií zoreslala natěšené formulování tiskovou zprávu. „Vítěz každé soutěže by měl vyhrát na základě férové hry a právem. Lhostejno, zda se jedná o architektonickou soutěž, nebo sportovní klání. Vždy je nutné dodržovat předem stanovená a všem známá pravidla a podmínky. Jan Kaplický však při navrhování knihovny soutěžní podmínky porušil,“ stojí mimo

Zápisník

Josefa Chuchmy
vedoucího přílohy
Kavárna



jiné v tom textu. Tak, a má to, neférově jeden. My jsme majiteli pravdy!

Tomu se dá říkat příkladná česká malichernost.

Někdejší pražský primátor, nyní poslanec Pavel Bém, musel být při vyjednávání honorářů za svou knihu skoro stejně tak schopný, jako byl před časem Jiří Paroubek. Bém spolu s Rudolfem Švařičkem autorsky připravil publikaci Třetí Everest – Poznání bolí, v níž politik zůročil své putování na nejvyšší horu v roce 2007. V onom roce kniha hned vyšla – a v následujícím Bém do majetkového příznání napsal, že za ni inkasoval 700 tisíc korun. A vloni k tomu přibýlo, jak se nyní ví, 725 tisíc. Skoro milion a půl za dárkovou knihu, kterou cestovka Livingstone na svém webu prodává za 990 korun včetně DVD Pavla Béma, dále lampionu z Nepálu, mapy Everestu, kamene s

mantrou či modlitebních praporců lungta. Realisticky vzato: musely by to být zcela mimořádné prodeje, aby Bém takovou sumu mohl při běžných honorářových sazách inkasovat.

Takže nám běžným smrtelníkům nezbyvá, než si povzdechnout s bémovským souslovím na rtech: Poznání bolí.

DNES

Vydává MAFRA, a. s., Karla Engliše 519/11, 150 00 Praha 5-Smíchov IČO: 45 31 33 51; ISSN 1210 1168, MK ČR E 5477. **Šéfredaktor:** Robert Čáskenský (šéfredaktor@dn.es) **Vedoucí redaktoři rubrik:** Václav Dolejší (reportéři), Jana Bendová (komentáře a publicistika), Teodor Marjanovič (zahraničí), Jiří Štícký (ekonomika), Josef Chuchma (Monika Binarová (doma dnes), Michal Růžička (foto), **hlavní komentátor:** Martin Komárek. **Adresa a telefon redakce:** Anděl Media Centrum, P.O. Box 43, Karla Engliše 519/11, 150 00 Praha 5, tel.: 22506 3441-3, 22506 3445-6, fax: 22506 3468 a oblastní zastoupení, e-mail: dn.es@dn.es, **Inzerce:** Anděl Media Centrum, P.O. Box 43, Karla Engliše 519/11, 150 00 Praha 5, tel.: 22506 3441-3, 22506 3445-6, fax: 22506 3468 a oblastní zastoupení, e-mail: dn.es@dn.es, **regionálních příloh:** **Tiskne:** TISKÁRNÝ MAFRAPRINT Praha a Olomouc. **Rozšiřuje:** PNS, a. s., Mediaservis, s.r.o., **Předplatné:** Informace podáváme, objednávky a předplatného. Reklama přijímáme na bezplatné telefonní lince 800 999 999. **Nevyžádané rukopisy se nevracjí. Počet výtisků prodaného nákladu ověřuje AB**